
confident 
decisions 

România - 10 ani de 
la aderarea la UE 

Raport Cantitativ 

Noiembrie 2017 



2 

Cuprins 

Context și obiective 

Metodologie 

Atitudini față de UE și apartenența României la UE 

Conștientizarea aspectelor legate de UE 

Așteptări legate de președinția română a consiliului UE 

Viitorul UE 

Profilul demografic 



Context și obiective 

 

Metodologie 

 

Atitudini față de UE și 
apartenența României la UE 

 

Conștientizarea aspectelor legate 
de UE 

 

Așteptări legate de președinția 
română a consiliului UE 

 

Viitorul UE 

 

Profilul demografic 

 

 



4 

Context și obiective 

Uniunea Europeană a contactat Mercury Research pentru realizarea unui studiu în 
contextul împlinirii a 10 ani de la aderarea României. 

Reprezentanța Comisiei Europene în România și-a propus realizarea unui sondaj de 
opinie, reprezentativ la nivel național, desfășurat în paralel în România și Bulgaria. Acest 
sondaj are menirea să acopere subiecte precum aprobarea statutului de membru al 
Uniunii Europene, viitorul Europei și rolul României în Uniunea Europeană. 

 

Temele detaliate acoperite de cercetare: 

Efectul aderării la UE asupra diverselor aspecte ale vieții socio-economice (bunăstarea 
economică, securitatea socială, drepturile cetățenilor, infrastructura, produsele de consum, 
rolul  României pe scena mondială etc.); 

 

Efectul aderării asupra vieții respondenților – percepția asupra vieții politice, economiei 
etc.; 

 

Percepția respondenților asupra UE, politicilor si instituțiilor sale; 

 

Sferele în care guvernul român ar trebui să primească sprijin din partea UE in opinia 
respondenților; 

 

Sferele în care guvernul român ar trebui să acționeze autonom; 

 

Care este nivel de informare privind Președinția României la Consiliul UE (este important 
pentru țară?) 
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Metodologie 

 Profilul respondenților: Populația adultă din România 

 

 Metoda de colectare a datelor: Interviuri față în față asistate de calculator (CAPI – 
Computer Assisted Personal Interviews). 

 

 Metodă de eşantionare: Eșantionare multi-stratificată, utilizând următoarele criterii de 
eşantionare: regiune, mediu de reşedinţă (urban şi rural), mărime de localitate, gen și grupe 
de vârstă. 

 

 Mărimea eșantionului: 1044 

 

 Perioada de culegere a datelor: 10 Oct – 3 Noi 2017 

 

 Raportare: La nivelul populației generale, cu marcarea diferențelor semnificative unde este 
cazul. 

 

 Ponderare pentru a reprezenta populația cu vârsta peste 18 ani: Datele au fost 
ponderate după ultimul recensământ pe următoarele criterii: sex, vârstă, ocupație, mărime 
localitate, regiune. 

În vederea ponderării s-au folosit date din Recensământul populației și al locuințelor din 2011, 
precum și datele publicate de INSSE (prin platforma TEMPO-Online). 
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40 

14 

46 

Pozitivă

Negativă

Neutră

Baza: Toți respondenții (1044) 

28 

25 

46 

Aderarea

României la UE
a avut mai

multe avantaje

Aderarea

României la UE
a avut mai

multe

dezavantaje

Neutră

% 
Atitudini față de UE și apartenența României la UE (I) 

A1. Atitudinea față de apartenența 
României la UE 

A2. Aderarea 
României la UE 
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% 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Atitudini față de UE și apartenența României la UE (II) 

58 

46 

24 

40 

17 

14 

Aderarea României la spațiul Schengen 

Adoptarea de către România a monedei EURO

De acord Împotrivă Nu mă pot hotărî
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9 

8 

36 

47 

39 

28 

16 

16 

Schengen

EURO

În mai puțin de 2 ani În mai mult de 2 ani Niciodată Nu știu/Nu răspund 

% 

A4a/A4b. România va adera la/adopta: 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Atitudini față de UE și apartenența României la UE (III) 
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18 18 22 22 

37 
33 

33 35 

15 
17 

18 15 

30 31 
27 28 

Comisiei Europene Parlamentului European Băncii Centrale Europene Consiliului Uniunii
Europene

Pozitiv

Negativ

Nici pozitiv,

nici negativ

Nu știu/Nu 
mă pot 

decide 

A5. Evaluarea activității: 

% 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Atitudini față de UE și apartenența României la UE (IV) 
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66 

13 

21 Am avut de 

câștigat 

Am avut de

pierdut

Nu m-a 

afectat 

considerabil

/nu știe 

11 

33 

57 

Da

Nu

Nu știu/Nu 

mă pot 

decide/Alt 

răspuns 

% 

A6. Încredere în UE 
A7. Părere despre aderarea României 
la UE 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Atitudini față de UE și apartenența României la UE (V) 
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35% 

33% 

30% 

29% 

28% 

26% 

24% 

23% 

21% 

18% 

15% 

14% 

12% 

12% 

8% 

Un membru al familiei dvs. a găsit un loc de muncă într-un stat membru al UE după 1 ianuarie 2007

Consumatorii și producătorii români au obținut acces pe mai multe piețe și la mai multe produse 

Fondurile UE au dezvoltat regiunea în care locuiți 

Călătoriți mai des în țările UE 

Se pun în aplicare normele și standardele europene 

O mai bună securitate a țării 

Aveți șanse egale cu ceilalți cetățeni europeni de a studia într-o țară UE  

Ați căpătat încredere 

S-a îmbunătățit infrastructura țării 

V-a crescut venitul

Administrația publică 

Mai puțină corupție 

Aveți mai multe contacte profesionale cu colegii din UE 

Numeroase oportunități în domeniul dvs. de activitate  

Piața muncii din România s-a revigorat și un membru al familiei dvs. s-a întors la muncă în România 

A8. Avantaje ale aderării României la UE 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Atitudini față de UE și apartenența României la UE (VI) 
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48% 

46% 

41% 

35% 

34% 

34% 

34% 

34% 

32% 

10% 

Bunele relații dintre statele membre ale UE 

Respectul pentru drepturile omului, democrație și statul de drept  

Capacitatea UE de a promova pacea și democrația dincolo de granițele sale 

Puterea economică, industrială și comercială a UE 

Siguranța alimentară și calitatea hranei în Europa 

Capacitatea UE în domeniul științei, cercetării și inovării 

Angajamentul UE în materie de mediu

Înaltele standarde de viață ale cetățenilor UE 

Calitatea infrastructurii din UE

UE nu prezintă niciun avantaj în comparație cu alte alianțe și țări din lume 

A9. Avantaje ale UE 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Atitudini față de UE și apartenența României la UE (VII) 
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67% 

57% 

56% 

53% 

53% 

52% 

49% 

48% 

46% 

41% 

40% 

40% 

34% 

Scăderea puterii de cumpărare din cauza creșterii prețurilor 

Cumpărarea de pământuri de către străini

Emigrarea specialiștilor români către alte țări ale UE („exodul creierelor”) 

Românii nu au drepturi egale pe piața muncii din UE 

Traficul de droguri și persoane 

Închiderea companiilor din România datorita importurilor masive

Amenințările teroriste 

Venirea imigranților din afara UE (Africa, Asia, țările arabe etc.) 

Concurența creată de produsele europene care duce la scăderea prețurilor la 

produsele românești 

Standarde duble în materie de calitatea hranei

Relațiile tensionate dintre UE și Rusia 

Amestecul UE in treburile interne ale țării 

Standarde prea ridicate pentru produsele agricole

A10. Probleme care îngrijorează cetățenii 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Atitudini față de UE și apartenența României la UE (VIII) 
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19 14 17 
25 

30 

24 
29 

29 

16 

20 

15 

14 

25 
31 23 

21 

10 11 
17 

11 

În urma aderării la UE

Romania a devenit mai
stabilă din punct de vedere

economic

În urma aderării la UE

Romania a devenit mai
stabilă din punct de vedere

politic

În urma aderării la UE 
Romania are o influență mai 

mare în negocierile 
comerciale internaționale 

În urma aderării la UE

România se face auzită în UE

Total de acord Parțial de acord Parțial în dezacord Total în dezarcord Nu știu/Nicio opinie 

A11. Păreri față de afirmațiile: 

% 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Atitudini față de UE și apartenența României la UE (IX) 



17 

16 16 
22 23 

19 

12 14 9 

20 

13 

20 
23 

15 

26 

21 

32 
30 

26 

18 

31 

21 
16 

28 

13 17 

Democratică Protectoare Birocratică Ineficientă Solidară

Nicio părere Foarte scăzută Mai degrabă scăzută Mai degrabă ridicată Foarte ridicată

A12. Atribute asociate cu UE 

% 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Atitudini față de UE și apartenența României la UE (X) 
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17% 

7% 7% 

9% 

22% 

9% 

13% 

7% 

3% 

6% 

1=Total

dezinformat
(1.0)

2 (2.0) 3 (3.0) 4 (4.0) 5 (5.0) 6 (6.0) 7 (7.0) 8 (8.0) 9 (9.0) 10=Foarte

bine
informat

(10.0)

UE, instituțiile și politicile sale 

Conștientizarea aspectelor legate de UE (I) 

C13. Informare despre 

Baza: Toți respondenții (1044) 



20 

C13. Informare despre 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Conștientizarea aspectelor legate de UE (I) 

14% 

6% 

8% 

10% 

23% 

7% 

13% 

10% 

3% 

6% 

1=Total

dezinformat
(1.0)

2 (2.0) 3 (3.0) 4 (4.0) 5 (5.0) 6 (6.0) 7 (7.0) 8 (8.0) 9 (9.0) 10=Foarte

bine
informat

(10.0)

Apartenența României la UE 
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C13. Informare despre 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Conștientizarea aspectelor legate de UE (I) 

19% 

8% 9% 
10% 

19% 

9% 

11% 

8% 

4% 4% 

1=Total

dezinformat
(1.0)

2 (2.0) 3 (3.0) 4 (4.0) 5 (5.0) 6 (6.0) 7 (7.0) 8 (8.0) 9 (9.0) 10=Foarte

bine
informat

(10.0)

Dezbaterea privind viitorul UE 
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81% 

34% 

23% 

22% 

19% 

19% 

8% 

7% 

5% 

1% 

8% 

TV

Știri de pe internet 

Radio

Prieteni și cunoștințe 

Ziare, reviste, periodice

Rețele de socializare (Facebook, Twitter, LinkedIn, etc.) 

Site-urile instituțiilor publice românești 

Site-urile instituțiilor europene 

Broșurile si publicațiile oficiale UE 

Altele

Nu caut informații despre UE 

C14. Surse de informare cu privire la UE 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Conștientizarea aspectelor legate de UE (II) 
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6 

12 

41 

41 
Da, în

totalitate

Parțial 

Nu

Nu știu/Nu pot 

decide 

12 

27 

61 

Da, mi-ar 

plăcea să 

primesc mai 

multe 

informații 

despre UE 

Nu, 

informațiile 

despre UE pe 

care le dețin 

sunt suficiente 

Nu pot să mă 

pronunț 

% 

C15. Utilitatea informațiilor 
legate de UE furnizate de mass-
media românească 

C16. Interesul manifestat pentru a 
primi noi informații legate de UE 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Conștientizarea aspectelor legate de UE (III) 
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3,3 3,4 3,0 2,7 1,7 1,5 1,9 3,2 

47 
50 

40 

29 29 

35 36 
33 

49 
47 

57 

68 69 

63 62 64 

Reprezentanța 
Comisiei 

Europene în 
România 

Biroul de

Informare al
Parlamentului

European în
România

Spațiul Public 
European 

Centrele de

Informare
Europe Direct

Rețeaua 
Întreprinderilor 

Europene 

Centrul de

Documentare
Europeană

Centrul

European al
Consumatorilor

Agenția 
Erasmus în 

România 

Cunosc această organizație foarte bine Este familiară/doar am auzit de ea Nu am auzit de aceasta

% 

C17. Lista organizațiilor UE 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Conștientizarea aspectelor legate de UE (IV) 
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1,18 0,76 1,11 1,11 0,70 0,94 1,29 2,42 

98,82 99,24 98,89 98,89 99,30 99,06 98,71 97,58 

Reprezentanța 
Comisiei 

Europene în 
România 

Biroul de
Informare al

Parlamentului
European în

România

Spațiul Public 
European 

Centrele de
Informare Europe

Direct

Rețeaua 
Întreprinderilor 

Europene 

Centrul de
Documentare

Europeană

Centrul European
al Consumatorilor

Agenția Erasmus 
în România 

Am utilizat serviciile acesteia Nu am utilizat serviciile acesteia/Nu știu 

% 

C18. Lista organizațiilor UE (II) 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Conștientizarea aspectelor legate de UE (V) 
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51% 

17% 

5% 

27% 

Da, foarte important, țara 
noastră ar trebui să valorifice 

pe deplin această 
oportunitate 

Nu este foarte important,

este doar o formalitate

Nu contează deloc, nu merită 
să i se acorde atenție sau 

resurse 

Nu dețin informații în acest 
sens, nu știu despre ce este 

vorba 

Așteptări legate de președinția română a consiliului UE (I) 

T19. Importanța deținerii 
presedinției Consiliului UE 

Baza: Toți respondenții (1044) 



28 

3% 

25% 

62% 

10% 

Să faciliteze consensul la 
nivelul european în politicile 

cheie din poziția de mediator 
imparțial 

Să promoveze interesele 
naționale 

Ambele Nu știu/Nu răspund 

T21. Așteptări cu privire la 
deținerea președinției UE 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Așteptări legate de președinția română a consiliului UE (I) 
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66% 

59% 

58% 

57% 

56% 

55% 

51% 

50% 

46% 

41% 

18% 

23% 

24% 

20% 

19% 

23% 

23% 

24% 

24% 

22% 

6% 

7% 

10% 

11% 

9% 

8% 

14% 

11% 

15% 

17% 

10% 

11% 

9% 

11% 

16% 

14% 

12% 

14% 

15% 

20% 

Menținerea fondurilor pentru dezvoltarea socio-economica a 

regiunilor mai sărace din UE 

Viitorul Politicii Agricole Comune

Consens în materie de securitate și migrație 

Intrarea României în Spațiul Schengen 

Încheierea Mecanismului de Cooperare și Verificare (prin 

care Comisia sprijină România să înregistreze progrese în 

consolidarea statului de drept prin reforma judiciară și … 

Crearea unui cadru de guvernanță care să permită păstrarea 

unei poziții de egalitate între țările din zona euro și cele care 

s-au angajat să adere la zona euro 

Aderarea României la zona euro

Creșterea competitivității prin promovarea 

antreprenorialului, inovare și economia digitală 

Viitorul Republicii Moldova în relațiile cu UE 

Viitorul Balcanilor de Vest în UE

Foarte important Oarecum important Lipsit de importanță Nu știu/Nu răspund 

T20. Aspecte importante asupra cărora trebuie lucrat în 
timpul președenției române a Consiliului European 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Așteptări legate de președinția română a consiliului UE (I) 
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Anexă: Chestionar 

 



31 

31% 

30% 

29% 

25% 

25% 

23% 

19% 

18% 

17% 

16% 

14% 

9% 

65% 

65% 

67% 

68% 

70% 

72% 

70% 

76% 

74% 

73% 

77% 

82% 

1% 

2% 

2% 

3% 

2% 

3% 

8% 

3% 

5% 

5% 

5% 

5% 

3% 

3% 

2% 

4% 

3% 

3% 

3% 

3% 

4% 

6% 

4% 

3% 

Crearea de locuri de muncă

Educație 

Sănătate

Energie

Lupta împotriva corupției 

Protecția mediului 

Sprijin pentru regiunile sărace

Combaterea criminalității 

Securitate și relații externe 

Cercetare științifică și tehnologică 

Imigrație 

Combaterea terorismului

Guvernul României Guvernul României împreună cu UE UE Nu știu 

Viitorul UE (I) 
V22. Instituții care ar trebui sa ia decizii în 
România 

Baza: Toți respondenții (1044) 



32 

13 

18 

21 

47 

Mai puțin decât ca stat 

membru al UE 

Mai mult decât ca stat

membru

La fel

Nu știu/Nu pot decide 

% 
V23. Dezvoltarea României dacă ar fi rămas în 
afara UE 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Viitorul UE (II) 



33 

56 

17 

26 

UE o să devină

mai puternică

UE o să devină

mai slabă

UE o să rămână

la fel

58 

18 

23 

UE o să devină

mai unită

UE o să devină 
mai puțin unită 

UE o să rămână

la fel

% 

V24., V24.1. Evoluția UE în următorii 5-10 ani 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Viitorul UE (III) 



34 

65% 

46% 

41% 

38% 

34% 

33% 

30% 

29% 

19% 

18% 

Lupta împotriva terorismului

Relațiile cu Rusia 

Politica în domeniul imigrației 

Să facă față țărilor cu economii mai flexibile și cu un ritm mai accelerat 

de dezvoltare, cum ar fi S.U.A. și China 

Politica externă și de securitate comună 

Independența energetică 

Consolidarea uniunii economice și monetare europene 

Politica agricolă

Provocările generate de diversitatea lingvistică

Nu știu/Nu răspund 

V25. Pericole/provocări pe care le poate întâmpina UE 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Viitorul UE (IV) 



35 

62% 

43% 

35% 

35% 

30% 

14% 

12% 

12% 

11% 

6% 

5% 

3% 

Ocuparea forței de muncă și creșterea economică 

Sănătate

Oprirea migrației 

Educație 

Protecția mediului 

Politica externă și de securitate 

Protecție socială 

Protejarea drepturilor civile

Energie

Nu știu/Nu răspund 

Cercetare științifică și inovare 

Economie digitală

V26. Domenii care ar trebui îmbunătațite pentru 
ca UE să devină mai puternică 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Viitorul UE (V) 



36 

73% 

60% 

59% 

55% 

52% 

52% 

50% 

46% 

40% 

13% 

23% 

22% 

25% 

27% 

27% 

32% 

34% 

39% 

13% 

17% 

19% 

20% 

20% 

21% 

18% 

20% 

21% 

Republica Moldova

Ucraina

Serbia

Montenegro

Bosnia și Herțegovina 

Fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei (FYROM)

Turcia

Albania

Kosovo

Sunt de acord Nu sunt de acord Nu știu 

V27. Aderarea următoarelor țări la UE 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Viitorul UE (VI) 



37 

14% 

5% 

10% 

6% 

16% 

38% 

11% 

Opțiunea 1 „Continuă să meargă pe 
același drum” = la fel ca acum 

Opțiunea 2 „UE ca piață unică” = 
limitarea integrării europene doar la 

piața unică 

Opțiunea 3 „Cei care doresc pot 
aprofunda integrarea” = fiecare stat 

membru se integrează cât consideră 
adecvat 

Opțiunea 4 „Mai puțin, dar mai eficient” 
= integrare mai aprofundată, devin mai 

puține domenii 

Opțiunea 5 „Mai mult, împreună” = mai 
multă integrare, în toate domeniile 

Opțiunea 6 „Unitate pentru toți” = mai 
multă integrare pentru toate statele 

membre ale UE 

Nu știu/Nu răspund 

V28. Opțiuni de dezvoltare 

Baza: Toți respondenții (1044) 

Viitorul UE (VII) 



Context și obiective 

 

Metodologie 

 

Atitudini față de UE și 
apartenența României la UE 

 

Conștientizarea aspectelor legate 
de UE 

 

Așteptări legate de președinția 
română a consiliului UE 

 

Viitorul UE 

 

Profilul demografic 

 

 



39 

11 

17 

20 

15 

19 

18 

18-25 ani 26-35 ani 36-45 ani

46-55 ani 56-65 ani >66 ani

48 

52 

Bărbați Femei

Gen 

48 Vârstă Medie 

18 

13 

17 

9 

9 

13 

11 

10 

Nord-Est Sud-Est Sud Sud-Vest

Vest Nord-Vest Centru București 

Regiune 
% 

Profilul demografic (I) 



40 

40 

35 

6 

18 

University

Post-high school

High school

Lower secondary

school/vocational
or less

Don't know/no

answer

Educație 
% 

10 

13 

16 

18 

43 

Rural Area

Small Cities

(<50000
citizens)

Medium Cities

(50001-200000
citizens)

Large Cities

(over 200000
citizens)

Bucharest

Mărime localitate 

Stare civilă 

66 

5 

11 

18 

Single

Widowed

Divorced

Married or

consensual
union

Profilul demografic (II) 



41 

% 
Ocupație 

7% 

4% 

7% 

5% 

22% 

5% 
4% 

1% 1% 

8% 

33% 

2% 

Self-employed In paid
employment -
Management

In paid
employment,
Professional

In paid
employment,

Other non
manual-work

in office

In paid
employment,

Other non
manual-do not
work in office

In paid
employment,

Simple manual
worker

Temporary not
working, Pupil,

Student

Temporary not
working,

Unemployed

Temporary not
working,
Disabled
person

Not working,
Housewife

Not working,
Retired

Not working,
Other reasons

Profilul demografic (III) 



42 

Etnie 
% 

24 

31 

32 

13 Mai mult de

2000 RON

1001 - 2000

RON

Mai puțin de 
1000 RON 

Nu declară

Venit personal 

96,37 

1,78 

1,08 

0,05 

0,24 

0,05 

0,12 

0,31 

Română

Ungară

Romă

Germană

Ucraineană

Turcă

Alta

Nu răspunde

Profilul demografic (IV) 



Context și obiective 

 

Metodologie 

 

Atitudini față de UE și 
apartenența României la UE 

 

Conștientizarea aspectelor legate 
de UE 

 

Așteptări legate de președinția 
română a consiliului UE 

 

Viitorul UE 

 

Profilul demografic 

 

 


